

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Politikai lap, megjelenik hetenkint ötször.

Egy szám
16
fillér

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Mátyás király-tér 8. Telefon-szám: 164. Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt áron vesz fel.

Feladó szerkesztő:
FODOR KÁROLY

Előfizetési árak: A Bajai Független Újság és Bajai Közlöny együtt helyben félévre 16 korona, vidékre félévre 20 korona.

Egy szám
16
fillér

Aludni szeretnék
egy esztendeig mélyen, lethargikusan, olyan mélyen, hogy fel ne ébredjek, hogy ne tudjak a közötünk történő dolgokról semmit, hogy a világrengésről hirt se halljak, hogy ne fájjon, ne sajnózzon az ember keble, hogy ne kelljen a feltörő zokogást visszafojtani Budapesten ma ünnepet, vagy ünnepet ülnék. Ma kiáltják ki Magyarországot ujjásztületését, ma hirdetik ki a köztársaságot, amely megadja az embernek emberi jogait. Ünnep van Budapesten! Az ünnepségen lélekben ott van minden magyar. Milyen jó volna ott lenni, örülni az örvendezőkkel, ünnepelni az ünnepelőkkel és a nagy ünnepnapon nem olvasni újságot, észre nem venni semmit, ami az ország fővárosának határain túl történik. Milyen jó lenne, milyen boldogság volna újságot nem olvasni, semmiről sem tudni, semmit sem látni, semmit sem hallani. Aludni, nagyon mélyen aludni, fel nem ébredni semmi zajra, semmi dalra, semmi énekszóra, semmi, de semmi neszre fel nem ébredni és észre nem venni, hogy nem úgy látni a dolgokat, amint vannak. Egy esztendeig — aludni, fel nem ébredni és észre nem venni, hogy mi történik északon, délen, keleten és nyugaton, nem tudni arról, hogy nem boldog a magyar, hogy megtépett, vérző testét tépik tépésiek, szakgatják mindenfelől, mindenki és mi nézzük és szenvedünk. Aludni mélyen, lehunyt szemmel, süket füllel, vakon. Ledölni valahol, egy félreeső, eldugott helyen, ahol senki nem talál az emberre. Aludni, azután felébredni és elfeledni minden rosszat, minden fájdalmat — csak azt tudni, hogy szabad, független Magyarország!

Franciaország Magyarországaért.

Budapest. Jászi Oszkár az aradi tanácskozásokról kijelenti, hogy őt a sikerelenség nem lepte meg. A fegyverszünet értelmében a megszállott területeken a közigazgatás magyar marad. — Az antantnak semmiesetre sem lehet célja Magyarországnak ilyen módon való feldarabolása. Különösen Franciaország fog tiltakozni Magyarország feldarabolása ellen.

Szerb megszállás.

Budapest. A szerbek folyton nyomulnak előre. Már majdnem az egész demarkációs vonalat megszállták Fehértemplom, Buziást és Verecset megszállták. A megszállott területeken teljes a rend és nyugalom.

A csehek a megszállás mellett.

Prága. A cseh-szlovén nemzetgyűlésen egy tót képviselő memorandumot olvasott fel, amelyben tiltakoznak a tótok az ellen, hogy fegyveres magyar csapatok verjék ki a cseh csapatokat a magyarországi tót megyékből, amelyek a cseh-szlovák állam egy részét képezik, amelyeknek lakói örömmel vették tudomásul, hogy a cseh államhoz csatlakozhatnak. Ezenkívül egy interpellációt olvastak fel, amelyben kijelentik, hogy a magyar kormány eljárása a fegyverszüneti feltételekbe ütközik. Szerintük ugyanis a csehek, mint ellenséges állam, megszállhadják a ország minden részét.

A cseh megszállás.

Budapest. A belügyminiszter a felvidékről azt az értesítést kapta, hogy Rutkáról visszavonultak a csehek Nagyszombaton 40 magyar tengerész megtámadott öt ágyúval rendelkező két cseh száradót és kiverték a csehek a városból.

Mit akarnak a románok?

Arad. Goldis László, volt országgyűlési képviselő kijelentette, hogy Wilson alapelveinek kell érvényesülni. Egy nyelvűeknek együtvé kell tartozniok Erdélyben a románság többségben van, tehát logikus, hogy leszakadjon Magyarország testéről. A székegyek és szászok külön autonómiát kapnak, amelyben a fejlődésük biztosítva lesz. Arad magyar közigazgatás marad. Mi Romániához nem csatlakozunk fenntartás nélkül. Előbb magunkhoz akarjuk emelni Romániát.

Kolozsvár. Gyimes Bükköt és Csíkszentmártont reguláris román csapatok megszállták. Eddig 10 kilométer távolságban vannak benn az országban.

A versaillesi haditanács.

Basel. A Morningpost jelentése szerint a versaillesi haditanács kimondotta desintere sementjét Németország, Ausztria és Magyarország új államformájával szemben, de csak azzal a feltétellel, ha Németországban, Ausztriában és Magyarországon nem a bolsevik uszítómódozások kerülnek felszínre.

Olvasóinkhoz.

A rendkívüli viszonyok folytán a Bajai Független Újság olyan helyzetbe jutott, hogy a közönség igényeit egyelőre képtelen kielégíteni. A mai delután folyamán megszünt a bajai és szabadkai lapoknak a Budapesttel való összeköttetése és ennek folytán a Budapesti telexajló nagyfontosságú történelmi eseményekről egyetlen szóval sem számolhatunk be. Mithogy a budapesti tudósítások a lap legfontosabb részét képezik, egyelőre bizonytalan még, hogy tovább megjelenhetünk-e. Mi szabadkai kartár-ai-kkai karóive mindent megteszünk, hogy a lap megje és a budapesti és viágeseményekről a publikum hirt kapjon. Szabadkai kartársaink egy a maguk, mint a mi ügyünkben eljárunk. Hisszük, hogy a telefon tilalom hétfőre már meg fog szünni. Mai lapunkban a délelőtti vett tudósításokat kapja az olvasó.

Az entente elítéli a csehek betörését Magyarországra.

A Zürcher Morgenzeitung jelentése szerint úgy semleges, mint entente diplomáciai körökben legelőbb elítélik a csehek erőszakos eljárását Magyarországgal szemben.

A lap kiemeli, hogy Csehországnak nincsen joga Magyarországra katonák küldeni, amikor Magyarország megszünt hadviselő fél lenni.

Az előzetes béke küszöbön áll?

Köln. A Kölnische Volkszeitung megbízható forrásból arról értesül, hogy az előzetes béke megkötése közvetlenül küszöbön áll. Az erre vonatkozó tárgyalások már javában folynak.

Az **Uránia** Mozgó-Színház vasárnap délután fél 2-3-5-7 órai kezdettel előadást tart!

Se ki, se be.

Valamire szeretnék a figyelmét felhívni, valamire, ami talán mindenkit érdekel, mert mindenkinek az érdekeiről van szó.

Ugy tudjuk, hogy a megszállítás óta a teheráru szállítás meg van Baján nehezítve. A személyszállítás zavartalanul folyhatik, amint azt az első tárgyalásnál a megszálló csapat parancsnoka előszékenyen kijelentette. Általában, amint már első tudósításunkban megemlítettük az utlevő csapatok tisztjei előszékenyek, udvariasak. A személyszállítás körül tehát semmi zavar nem állhat be, mert mindenki szabadon utazhat a városból ki, vagy a városba. Hisz azonban a helyzetet az áruszállítással. Ugy tudjuk, hogy az áruszállítások körül nehézségek merülnek fel. Állítólag a kivitel és a városba való behozatal elé akadályok gördülnek. A kivitelt még meg tudjuk érteni már csak azért is, mert a kivitelt korlátozásával megkönnyítik a város élelmiszer és egyéb szükségleti cikkeivel való ellátását.

Csak hogy annyira előnyt hoz esetleg a kiviteli tilalom, annyi hátrányt és kellemtelenséget okozhat a behozatali tilalom. Nem hiszük, hogy ez a tilalom fenntálljon, mert hiszen, ha korlátozzák a városba való behozatalt, azzal megnehezítik a város lakosságának az ellátását. Ha korlátozzák a teheráru behozatalt, abból esetleg kellemtelenségek és bajok származhatnak a város lakosságára.

Ha egy kicsit gondolkozunk azon, hogy mit jelent a Bajára irányított teheráru forgalom korlátozása, akkor rájöhettünk arra, hogy milyen bajos dolog ez.

Ha korlátozzák a forgalmat, akkor megtörténhetik velünk az, hogy nem lesz a városban élelmező, nem lehet kenyéret sütni, nem jöhet esetleg be vagonszámra burgonya, nem jöhet be só, a kereskedők nem kaphatnak árut, az iparos nem kaphat kellő mennyiségű anyagot.

Meglehet, hogy túlozunk, meg lehet, hogy nem is olyan fekete a dolog, mint amilyen fekete festjük a dolgokat, de rá kellett mutatnunk az eshetőségekre.

A megszálló csapatok parancsnoka jóakaratainak mutatkozik. Kérjék a kormánybiztot és a

Apollo-Mozgó.

Vasárnap délután fél 2-3-5-7 órai kezdettel — szenzációs műsorral, — előadást tart:

Egy krajeár története,

éricsi sikert aratott 4 felvonásos vígjáték, valamint a

kíváló kísérőműsor.

Helyszínen egykoronak.

Apollo-Mozgó.

Nemzeti Tanács elnökét, tárgyalójának a megszálló csapatok parancsnokával. Fejtssék ki, hogy az áruforgalom korlátozása milyen zavarokat idézhet elő és ki kell fejezni, hogy az megnehezítheti súlyosan a közellátás dolgát is.

Tudjuk, hogy a parancsnok emberesen gondolkozó és nem fog akadályt gárdítani a város népének ellátására.

Miszen a megszálló csapatok barátonként jöttek közeánk, meg lehet tehát győzni arról, hogy a forgalom korlátozása nagyon sújtani a város népet.

Fizessünk adót.

A város közönségének valamivel tisztábbá kell lennie. Tisztában kell egyenlő azzal lennie, hogy a mai rendkívüli idők a városra súlyos anyagi terheket rónak. A közpénztárral eddig nem ismert anyagi terhek sújtják. A rend fenntartása és sok egyéb, minden számitáson kívül eső kiadások súlyos feladat elé állítják a város hatóságát. Ma igazán áll az a tétel, hogy pénz kerényyozza a világot. Pénz nélkül meg sem mozdulhat a város, nem tarthat rendet, nem vezetheti a közigazgatást, nem tehet semmit.

És ebben a válságos időben, ebben a nagy bizonytalanságban a város közönségének nagy része elhanyagolja az adófizetést. Mer pedig ha valaha, úgy most hazafini kötelessége minden embernek, hogy honpolgári kötelezettségének tnyven eleget.

Ha van valakinek a szívében felegyülemlett keserűség, ha valaki elkedvetlenedett, ha evett valaki, bárkin bántódás, tegyen mindenképp félre minden keserűséget, minden bánatmat, minden kedvetlenséget, csak egyre gondoljunk, hogy ennek a városnak hű fia vagyunk, amelyet nem szabad eszben hagyunk akkor, amikor segítő kezeinkre van utalva.

Emberék, polgárok! A városnak pénzre van szüksége. Mindenki tartson becsületbeli kötelességének, hogy a város pénztárába bejessze az adóját

H I R E K.

Rendkívüli közgyűlést

hívjanak össze a városban, hogy a felhatalmazott sok, fontos ügyet végre megbeszéljék, megvitassák. Miszen már hosszú ideje készülődik a város közgyűlése. Rége óta. Azóta nagyot változott felettünk a világ. Sok mindenféle történet, sok mindenféle megváltozott. Azóta letűnt a világ színpadjáról a munkajárt, letűnt az egész korrupt rendszer és letűnt minden, ami a világot szellett mozgatta.

Azóta a régi világ elsüllyedt és a romok felett épüléskorban van egy új, szebb világ. Most van kialakulásban az új Magyarország.

Azóta történtek sok mindenféle dolgok idehaza. Baján is. Suttogtak sok mindenféléről, suttogtak lemondásokról és minden egyébről. Történtek olyan dolgok, amelyek sürgős intézkedéseket igényelnek.

Mindaz szerény véleményünk, szerint szükségesé teszi a minél előbbi sürgős összehívását a közgyűlésnek.

Lisztellátás! Tekintettel a bekövetkezőt hidegebb időjárásra, s minthogy elegendő liszt áll rendelkezésemre, elhatároztam, hogy ez év november 15-től 1913 év február 15-ig (három óra) esedékes lisztmennyiséget egyszerre kiadom. Mindenképp a lisztjegyén feltüntetett lisztjegyben a lisztjegy beszolgáltatása ellenében, saját lisztcsákjaikban papírcsákóban már most megkaphatják a kiutalt lisztmennyiséget. A beszerzési csoport tagjai a városi székház 9 szíma hivatalában lisztutalványt kaphatnak. Tagsági jegy felmutatandó. Felkérem a közönséget, hogy a liszt zavartalan kiosztását zaklatásokkal, tolokadással ne akadályozzák. Mindenképp megkapja igazandóságát. Erre a hónapra fehérliszt lesz még kiutalva. Egy személy 3 óra kap 2 kg nullás, 2 kg főző és 18 kenyérlisztet fizet 21 korona. Koller Dzsóz tanácsnok, közlelmiszeri bizottság elnöke.

Az olcsó hus. Hirt adtuk arról, hogy a mai napon már 10 koronáért mérik a városban a marhahúst. Ez nagy áresést jelent. Csak arra vagyunk kíváncsiak, hogy mennyivel fog ezután a baromfi hus esni. Talán csak az is olcsóbb lesz már egyszer.

Adomány. Hónig Muki 300 koronát adományozott a hazatérők katonák számszám és anyagbeszerzésére.

Szervezik a rendőrséget. A város közrendjének és vagyonbiztonságának a fenntartására a város új rendőrséget szervez, amelynek élére egy erélyes és körültekintő parancsnokot állítanak.

A bajai ipartestület a hazatérő iparos katonák fellelvezésére 4000 korona alapítványt tett. Az ipartestület ezenkívül összekötetésbe lépett a népjóléti bizottsággal, amely a hazatérő katonákat hathatósan akarja és fogja segíteni. Az ipartestület felhívja azon hazatérő iparos katonákat, akiknek segítségre van szükségük, jelentkezzenek a bajai ipartestület hivatalos helyiségében a hivatalos órák alatt.

Feloszlik a törvényhatósági bizottság. Végző napjait éli immar a bajai parlament is. Az új választójogi törvény a községi választásokra is elrendeli az általános választójogot és annak életbe lépésével megszűnik a szabdkai törvényhatósági bizottság is jelenlegi összetételében. Minán az új választójogi törvény a virilizmust is megszünteti, a bajai parlament képe is alaposan megváltozik. Kimaradnak bájások a vagyones polgárok, kik kizárólag pénzünek közönségetek, hogy a törvényhatóságunk tagjai lehettek és ezen a címen keréskötői voltak minden szociális haladásnak. Ellenben bekerülnek a törvényhatóságra a dolgozó emberek képviselői: a munkások, az alkalmazottak és tisztviselők, akik eddig mindig csak aláztatos kérelmezők a kezzen lettek, hogy miként döntenek sorsuk fölött nélkülük. Az új községi választások — úgy tudjuk — két hónapon belül lesznek.

Nemzetőrség a Bácskában. Zomborban a következőképpen szervezik a nemzetőrséget: Van külön nemzetőrsége a városnak és a megyei nemzetőrség is megalakult, melynek székhelye Zombor. A megyei nemzetőrség parancsnoka Walsaad százados, aki most a falvakban szervezi meg a nemzetőrséget. A bács megyei nemzetőrségnek tartaléka is van — 200 ember.

Összevásárolják a hizott sertéseket. A földművelésügyi miniszter a Délvidéki Közgazdasági Bankot bízta meg a Baja, Zombor, Szabadka, Magyarkanizsa és Zenta városok, valamint az apatini bajai zombori, bácsalmási, bácsopoljai és zentai járások területén lévő házi és gazdasági szükségleteknek félhizalt összes zsírnyerésre alkalmas sertések asonnali átvételével.

Nincs tojás. A piacon már napok óta nincs tojás, mert a környékbeli parasztok, akik eddig jórésztben ellátnak a bajai piacot, a felfordult állapotok miatt nem mozdulnak ki falujokból. A háztartások most tojás nélkül állanak.

Lopás. Sándor László vasuti vendéglőt súlyos károsodás érte. A vasutnál levő telepéről ellop-

Uránia-Mozgó.

Vasárnap délután fél 2-3-5-7 órai kezdettel:

— Mady Christians felléptével —

Válaszuton,

társadalmi dráma 4 felvonásban és a

kiegészítő pótműsor

Uránia-Mozgó.

... a megjelölt ójszaka ellop-
tak négy kővér disznaját és há-
rom sovány disznaját. Sándor
Lászlót néhány nap alatt sok
kérdés érte. Most a disznait lopták
el, megjelölt hetekben behatol-
tak a pincéjébe és az összes
barait kiengedték.

A szerkesztést és kiadást felvállalja:
FODR KAROLY.
Szerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.
Védő: „CORVIN”-NYOMDA, BAJA.
Nyomatott a „Corvin”-ágyúgyárban
Bajánál (Bajai Művek részletei K. Halm).

NYILTTÉR.

A vonatban közöltékért nem vállal felelősséget
a szerkesztőség.

Kérelem!

Folyó hó 2-án történt
tömegbetörések alkalmával
ékszerüzletembe is betörték
— azt teljesen ki-
fosztották, összes érté-
kese és kevésbé értékes ék-
szereimet elvitték, mindene-
met, ami csak üzletemben
volt, összetörték, tehát anyagi-
lag teljesen tönkretettek,
sőt összes műszereimet is
elrabolták.

Felkérem azon, még a
jóérzésből teljesen ki nem
vetkőzött embereket, hogy
ha már ékszereimet sajnálják
visszaadni (bár igen jól te-
nének!), hozzák vagy küldjék
vissza **műszereimet**, —
hogy úgy, mint eddig is,
tisztességes munkámmal to-
vábbra is kenyeremet sze-
rezhessék — dolgozhassam.

Gebhardt Dezső,
ékszerész-órák.

HIRDETÉSEK

Eladó:

egy avét stráfkocsi, egy ke-
veset használt gazdasági koc-
si és két darab lóbeveder
lőzerszámmal. Megtekinthe-
tők Tóth Kálmán-utca 38.
szám — Gúganovitsnál.

Egy pár magasszárú, új, fűzős
női cipő eladó!

Bővebbet Cifrusz Ferenc-
utca 1. szám alatt.

Sertésvágást

elvállalok a téli idényre.
Kovács István, Wagenblatt
József volt alkalmazottja —
Baja, Honvéd utca 20. szám.

Magános hivatalnok
gazdeasszonyt
vagy szakacsnök
keres. Bővebbet a kiadó-
hivatalban.

Értesitem a tisztelt vá-
sárlóközönséget, hogy a
— kiválóan bevált —

„**DOBIN**“
mosóporból
ismét sikerült egy na-
gyobb mennyiséget be-
szerezni és azt még
a régi árban bo-
csájthatom forgalomba.
Tisztelettel

RÓNA JÓZSEF.
Baja, Grauaug-féle ház.

Intelligens

asszony

állást keres gyermekek
mellett, de emenne beteg-
ápolónőnek vagy szakács-
nőnek is. Cim: **SEBOK,**
Flórián-utca 35. szám.

HIRDETÉSEK

Hjutányos áron
vétetnek fel!

Elveszett

a Dávid-téle szabóüzletből
egy 160 cmtr hosszú fekete
városi bunda — spitz bish-
gallérral, szutria-béléssel. Aki
nyomra vezet, vagy vissza-
hozza, az 3000 korona ju-
talmat kap. Szabai Ferenc.

Asztalosműhely- megnyitás!

Tisztelettel értesitem a n. é.
közönséget, hogy
asztalosműhelyemet
ujjból üzembehelyeztem.

Elvállalok mindennemű új
és javítási munkát.
Beesés pártfogást kér —
tisztelettel

Ily. Wagenblatt József,
asztalosiparos.

— Szeremlei-utca 8. sz. —

Éjjeli inspekciós

november hó 11—18-ig reggeli fél 8
óraig és vasárnap délután nyitva:
Dr. GEIRINGER JÁNOS
gyógyszertára.

Tégla x Cserép x Műpala

Cementlap x Cementvályu

Kutgyűrűk x Mész x Cement

Watproof elszigetelő-anyag

Allandóan kapható:

Grünhut Miksa

tégla- és cementárugyárában

Telefon: 111.

BAJA.

Telefon: 111.

Több súldó,

malac eladó. Megtekinthetők
Huth Ferenc cipésznél, Mé-
száros Lázár-utca —

Melyik kedves uriasalád ad-
hatna ki külön szobát és
teljes ellátást szerény igényű
tisztviselőnőnek?

Ajánlatok ár megjelölésével
Hertelendy tanítónő, Mád
cimre kéretnek.

Állami tanítónő ajánlkozik
uriasaládhoz

gyermekek
tanítására.

Cserébe szobát és teljes el-
látást kér. Cim a kiadó-
hivatalban.

Elhalálozás folytán konyha-
edények, 3 1/2 öl tűzifa s
más egyéb tárgyak

eladók

Flórián-utca 6. szám alatt.

Több szekér finom érett
trágya eladó, vagy szal-
mával becsereíthető. Egy pár
igen jókarban levő **Kumet-
lőzerszám** olcsón el-
adó. Egy **lóápoló** jó fize-
téssel és bennékezésre fel-
vétetik: **Renlow-cirkusz,**
Rókus-utca 43. szám.

Intelligens, ausztriai

német leány,

ki a háztartási teendőknél
is járatos, helybeli uriasalád-
nál könnyebb természetű
szobaleányi, avagy
bonnei állást keres.
Cime: Fischl Miei, Szent
László-utca 19. szám.

Egy fehér-barna színű
vizslakutya

— Frack névre hallgat, —
elveszett.

A megtaláló jutalom elle-
nében hozza el: Baja, Szent
Antal-utca 65. szám alá.

Lovász kapitány.

Corvin-nyomda.

Baja, Mátyás király-tér 8. szám.



Mindennemű nyomtatványok izléses, pontos és gyors kivitele. Kész nyomtatványok nagy raktára.



„Bajai Független Újság” és „Bajai Közlöny”
szerkesztősége és kiadóhivatala.

Telefon-szám: 164.

A BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Hirdetéseinek ára:

Házak, ingatlanok adásvétele, lakások bérbeadása, mindenféle adás-vétel és ehhez hasonló hirdetések:

10 szóig 8 korona — 20 szóig 12 korona. — 30 szóig 15 korona. — Ezentul 50 szóig 20 korona.

Családi értesítések:

Eljegyzési és házassági hír 20 korona. — (Minden külön értesítés helyett) ha hozzá van fűzve 25 korona.

Arverési hirdetmények és egyéb hivatalos hirdetések:

egy hasáb 40 korona — minden további megkezdett hasáb $\frac{1}{4}$ hasáb 20 korona.

Hivatalos hirdetéseknel ugyanez az árszabály.

Közgyűlési meghívó pénztáratéknél vagy egyéb részvénytársaságnál 60 korona.

Mérleg hirdetés: fél oldal 160 korona — egész oldal 300 korona — két oldal 500 korona.

Aru hirdetések:

Egész oldal 300 korona — egész hasáb 90 korona — fél hasáb 50 kor. — negyed hasáb 38 kor. — nyolcad hasáb 16 korona — Egy tizenhatod hasáb 9 korona.